



Психологический анализ речевой деятельности подростков в континууме шизоидного психотипа личности

Карпенко Д.А.¹, Хачатурова Э.В.²

¹ Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

² Всероссийская ассоциация спортивных и практикующих психологов

ИНФОРМАЦИЯ О СТАТЬЕ:

Получено: 01.09.2016
Опубликовано: 30.09.2016

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

психология, нарушение психики, психопатия, подростковая психология, коммуникативные компетенции

АННОТАЦИЯ:

Изучение психологами своеобразного внутреннего мира подростков с шизоидной психопатией позволяет анализировать сочетание несовместимых в рамках нормальной психики, особенностей мотивации, общения, познавательной деятельности, психической активности и дает возможность для решения круга важнейших проблем, связанных со спецификой данной патологии.

Psychological analysis of speech activity of adolescents in the continuum of psycho schizoid personality

Karpenko D.A.¹, Khachaturova E.V.²

¹ Moscow State University of Education, Russia

² All-Russian Association of Sports and Practice Psychologists

ARTICLE INFO:

Received: 01.09.2016
Accepted: 30.09.2016

KEYWORDS:

psychology, mental disorders, psychopathy, adolescent psychology, communicative competence

ABSTRACT:

Psychological study of inner world of teenagers with schizoid personality disorder allows us to analyze the combination of incompatible in the framework of a normal psyche, motivation, communication, cognitive activity, mental activity and offers the opportunity to address the range of urgent problems connected with the specifics of this disease.

CITATION

Карпенко Д.А., Хачатурова Э.В. Психологический анализ речевой деятельности подростков в континууме шизоидного психотипа личности // Живая психология. — 2016. — Том 3. — № 3. — С. 215–218. doi: [10.18334/lp.3.3.37479](https://doi.org/10.18334/lp.3.3.37479)

Karpenko D.A., Khachaturova E.V. (2016) Psikhologicheskii analiz rechevoy deyatelnosti podrostkov v kontinuumе shizoidnogo psikhotipa lichnosti [Psychological analysis of speech activity of adolescents in the continuum of psycho schizoid personality]. Zhivaya psikhologiya. 3. (3). — P. 215-218. doi: [10.18334/lp.3.3.37479](https://doi.org/10.18334/lp.3.3.37479)



Будучи опосредованной системой языковых знаков, которые Л.С. Выготский (1956) назвал психическими орудиями, речь перестраивает все психические процессы человека, достигающие уровня произвольного, сознательного функционирования. Как явление биопсихосоциальное (В. Дорошевский, 1982) речевая деятельность отражает активность/инактивность, степень выраженности аномальной личностной и поведенческой изменчивости и может выступать в виде психологического маркера, детерминированного сочетанной конституционально-типологической недостаточностью высшей нервной деятельности (ВНД) и психотипологической predisпозицией личности (Н.Н. Волоскова, 2001; Д.А. Карпенко, 2004).

Конституционально-типологический комплексный анализ речевых функций, проводимый в течение ряда лет в Ставропольском государственном университете на кафедре психологии, позволяет представить развитие личности в конституциональном личностном континууме и сформулировать следующие выводы:

1. Речевая деятельность отражает уровень развития психических процессов, межличностных отношений, сознания и самосознания и может выступать в качестве дополнительного психологического маркера — показателя нарастающей аномальной личностной изменчивости от диапазона нормы-акцентуации к диапазону пограничной аномальной личности вплоть до психопатии в конституционально-психотипологическом континууме подростков.

2. Качественными показателями конституционально-типологической недостаточности высшей нервной деятельности (ВНД), сочетающейся с психотипологической predisпозицией личности, является сложный ансамбль нарушений рецептив-

ной (импрессивной) стороны речи, отражающей восприятие фонетических структур, грамматических правил, понимание значения слова и фразы, смысла развернутой речи и моторной (экспрессивной) стороны речи, к которой относят артикуляцию речевых звуков, произнесение слов и фраз, самостоятельную развернутую речь, характеризующуюся связностью, цельностью, логичностью, последовательностью, сюжетностью с программированием речевого высказывания и двигательными расстройствами.

3. Особенности речевой деятельности у подростков с шизоидным психотипом в конституционально-континуальном пространстве демонстрируют постепенное нарастание аномального взаимосочетания нарушений процесса программирования речевого высказывания, рецептивной (импрессивной) и моторной (экспрессивной) речи с двигательными нарушениями как результат деструктивного изменения личностного шизоидного психотипа в неблагоприятных условиях социальной среды обитания.

4. Специфика речевой функции, заключающаяся в особенностях звукопроизводительной (просодической и артикуляционной) стороны речи у подростков в диапазоне психологической нормы-акцентуации, в силу сохранных компенсаторных механизмов защиты, не препятствует полноценной адаптации подростков в социальной среде.

5. Представители диапазона пограничной аномальной личности отличаются сложным взаимосочетанием нарушений движений, рецептивной (импрессивной) и моторной (экспрессивной) речи, которые коррелируют с низким уровнем компенсаторных защитных механизмов, подтверждая сочетанную конституционально-типологическую недостаточность ВНД и психотипологической predisпози-



ции личности у подростков с шизоидным психотипом, что затрудняет социальную адаптацию подростков.

6. Представители диапазона психопатии с шизоидной структурой личности характеризуются деструктивным характером речевой деятельности, проявляющимся в нарушении механизмов восприятия и мотивов возникновения, сообщения (коммуникативной интенции), речевого реагирования, трудностях оформления исходного замысла (мысли) и создания устойчивой речевой программы. При сохранности пассивного словаря, лексической и семантической стороны речи (импрессивной) артикуляционная и синтаксическая системы языка (экспрессивная) нарушаются. Парадоксальность развития речевой деятельности связана с дефицитом активного общения, обусловленного снижением потребности-мотивационного компонента общения, слабостью коммуникативной функции.

7. Сочетанная конституционально-типологическая недостаточность ВНД, маркером которой может выступать динамика речевых функций, и психотипологическая predisпозиция личности, маркером которой является аномальная личностная и поведенческая изменчивость у подростков с шизоидной структурой психотипа, требует специализированной психологической, психотерапевтической и логопедической помощи в виде психокоррекционных программ, адресованных к восстановлению конституциональных механизмов психологической и психической компенсации и адаптации мозга и личности, когда учитывается место расположения подростка в диапазонах пограничной аномальной личности или психопатии.

Таким образом, с позиций конституциональной психологии анализируется

речевая деятельность в континууме конституционально-типологической изменчивости личности, рассматриваются методики исследования речевой функции: рецептивной (импрессивной) стороны речи, отражающей восприятие фонетических структур, грамматических правил, понимание значения слова и фразы, смысла развернутой речи и моторной (экспрессивной) стороны речи, к которой относят артикуляцию речевых звуков, произнесение слов и фраз, самостоятельную развернутую речь, характеризующуюся связностью, цельностью, логичностью, последовательностью и сюжетностью речевого высказывания, а также представлены методики исследования для психологического анализа видов речевой деятельности (устной и письменной), двигательной сферы в конституциональном континууме личности.

Практическая значимость проводимого нами исследования состоит в том, что разработан диагностический комплекс психологических методик, показатели которых в своей совокупности полноценно и достоверно раскрывают особенности протекания и функционирования речевой деятельности у подростков в континууме шизоидного психотипа личности. Данные психологические показатели можно использовать как критерии ранней психологической диагностики и психокоррекции аномальной личностной изменчивости. Предложенная совокупность психологических критериев, отражающих различную степень развития и выраженности показателей речевой функции у подростков шизоидного психотипа в зависимости от их места расположения в конституционально-континуальном пространстве, может быть использована в судебно-психиатрической и судебно-психологической комплексной экспертизе.



Список литературы:

1. Антонин Ю.М., Еникеев М.И., Эминов В.Е. Психология преступника и расследования преступлений. — М., 1996. С. 336.
2. Выготский Л.С. Развитие высших психических функций. — С. 196.
3. Дубинин Н.П., Карпец И.М, Кудрявцев В.Н. Генетика. Поведение. Ответственность. — М., 1989. — С. 279-280.
4. Кудрявцева В.Н., Эминова. В.Е Криминология / Под ред. — М., 1995. — С. 275-276.
5. Карпенко Д.А., Хачатурова Э.В. Нарушение коммуникативной компетенции у подростков с шизоидной психопатией // Живая психология/ № 3. 2015
6. Оболонский Ю. В. Общество и личность. Монография / Москва, 2009.
7. Оболонский Ю.В. Универсальный образ аутентичного лидера // Лидерство и менеджмент. 2015. № 4. С. 251-264.
8. Оболонский Ю.В., Кожевников И.С. Конфликт как инструмент развития личности // [Прикладная юридическая психология. 2013. № 4.](#) С. 98-105
9. Оболонский Ю.В. Психологическая модель личности // [Живая психология. 2014. № 2 \(2\).](#) С. 52-60.

Сведения об авторах:

Карпенко Диана Алексеевна, кандидат психологических наук, доцент кафедры естественно-научного и педагогического образования ФГБОУ ВПО Московский педагогический государственный университет
E-mail: zmeya07@list.ru

Хачатурова Эмма Валерьевна, кандидат психологических наук, вице-президент Всероссийской ассоциации спортивных и практикующих психологов
E-mail: 3773792@mail.ru

